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OIKONOMIA Βαρίδι οι εισπράξεις του Σεπτεμβρίου
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ισχύουν οι πληροφορίες που θέλουν το ∆ΝΤ να φτάνει µε άγρι-
ες διαθέσεις στην Αθήνα για τις διαπραγµατεύσεις της τρίτης 
αξιολόγησης, αµφισβητώντας κι άλλο το κοµµάτι της συµφω-
νίας που έχει πετύχει η ελληνική κυβέρνηση µε τους δανειστές 
της αναφορικά µε το θέµα των αντίµετρων, τότε τα πράγµατα 
δεν θα είναι καθόλου εύκολα.

Τον Σεπτέµβριο τα δύσκολα
Ο πλέον κρίσιµος µήνας για τα δηµόσια έσοδα είναι ο Σεπτέµ-
βριος, όπου µόνο για τη δεύτερη δόση φορολογίας εισοδήµα-
τος και την πρώτη δόση του ΕΝΦΙΑ οι φορολογούµενοι καλού-
νται να πληρώσουν περίπου 2 δισ. ευρώ. Εάν, µάλιστα, ληφθεί 
υπόψη ο φορολογικός µαραθώνιος που περιµένει τους πολίτες, 
που καλούνται να πληρώσουν έως το τέλος του τρέχοντος έτους 
σε φόρο εισοδήµατος, ΕΝΦΙΑ και τέλη κυκλοφορίας περίπου 
7,25 δισ. ευρώ, τα περιθώρια αισιοδοξίας είναι περιορισµένα.

Με δεδοµένο ότι οι φορολογούµενοι εξάντλησαν ήδη τη φο-
ροδοτική ικανότητά τους, όπως έδειξαν τα στοιχεία του Ιουλίου, 
τα µηνύµατα δεν προοιωνίζονται θετικά. Σύµφωνα µε τα στοι-
χεία που είδαν το φως της δηµοσιότητας, περίπου τρεις στους 
δέκα υπόχρεους σε πληρωµή της δόσης του φόρου εισοδήµα-
τος, δηλαδή το 28% των φορολογουµένων, δεν ήταν συνεπείς 
στη φορολογική τους υποχρέωση.

Εκτιµάται ότι η µείωση στις εισπράξεις µόνο από αυτό το γε-

Π
ιο κοντά το ενδεχόµενο επιβολής πρό-
σθετων µέτρων το 2018 φέρνει η «τρύ-
πα» 730 εκατ. ευρώ που καταγράφηκε 

στα έσοδα του Ιουλίου. Εάν η κατάσταση δεν 
αποδειχθεί συγκυριακή και δεν βελτιωθούν τα 
έσοδα τον ερχόµενο Σεπτέµβριο, µε την κατα-
βολή της δεύτερης δόσης του φόρου εισοδή-
µατος και της πρώτης δόσης του ΕΝΦΙΑ, τότε 
θεωρείται βέβαιο ότι οι δανειστές θα ζητήσουν 
κατά την επικείµενη τρίτη αξιολόγηση διορθω-
τικές παρεµβάσεις ή ακόµα ταχύτερη εφαρµο-
γή των ήδη ψηφισµένων.

Αυτό σηµαίνει ότι µπορεί να επισπευσθεί η 
εφαρµογή επώδυνων µέτρων για εκατοµµύρια 
συνταξιούχους και φορολογούµενους, όπως εί-
ναι η µείωση κύριων και επικουρικών συντάξε-
ων και η µείωση του αφορολόγητου.

∆ηλαδή η µείωση των συντάξεων να έρθει 
ακόµα και το 2018, αντί το 2019, όπως έχει ψη-
φιστεί, και το αφορολόγητο το 2019, αντί το 
2020. Υπενθυµίζεται ότι το 2019 θα εφαρµο-
στούν περικοπές στις συντάξεις, µε σκοπό να 
αποδώσουν 1% του ΑΕΠ ή 1,8 δισ. ευρώ, και 
µείωση του αφορολογήτου στα 5.685 ευρώ 
(8.636 ευρώ σήµερα) το 2020. Ας σηµειωθεί 
ότι το ∆ΝΤ στην πρόσφατη έκθεσή του προβλέ-
πει µε βεβαιότητα ότι η µείωση θα έρθει ένα 
έτος νωρίτερα, το 2019, προκειµένου να πια-
στεί ο στόχος για πρωτογενές πλεόνασµα 3,5%. 

Στο οικονοµικό επιτελείο επικρατεί ανησυχία 
για τη φορολογική κόπωση των πολιτών που κα-
ταγράφεται ήδη από την πρώτη δόση καταβο-
λής φόρου εισοδήµατος, ενώ ο Ευκλείδης Τσα-
καλώτος από αύριο το πρωί, µε την επιστροφή 
του από τις θερινές διακοπές, θα κληθεί να δι-
αχειριστεί µια εξαιρετικά δύσκολη κατάσταση.

Μάλιστα, εκφράζεται ο φόβος µήπως τα µέ-
τρα συνδεθούν και µε την οριστικοποίηση του 
προσχεδίου του Προϋπολογισµού του 2018, 
το οποίο θα πρέπει να κατατεθεί στη Βουλή την 
πρώτη εβδοµάδα του Οκτωβρίου. Επίσης, εάν 

γονός υπολογίζεται στα 340 εκατ. ευρώ.
Tα άσχηµα µαντάτα είχαν φτάσει από τα τέ-

λη Ιουνίου, αφού τα στοιχεία της ΑΑ∆Ε έδειξαν 
ότι, παρά την αύξηση των φορολογικών συντε-
λεστών και την αύξηση των χρεωστικών εκκα-
θαριστικών από τα φετινά εκκαθαριστικά, προ-
έκυψε λιγότερος φόρος. Τα χρεωστικά εκκαθα-
ριστικά είναι φέτος 2,54 εκατοµµύρια, σαφώς 
περισσότερα σε σχέση µε πέρυσι (σ.σ.: πέρυ-
σι ο αντίστοιχος αριθµός ήταν 2,318 εκατοµ-
µύρια ή το 37,95%, µε το φετινό ποσοστό να 
ανεβαίνει στο 41,34%). Ωστόσο, ο συνολικός 
φόρος που βεβαιώθηκε µε αυτά µειώθηκε από 
τα 3,778 δισ. ευρώ πέρυσι, στα 3,683 δισ. ευ-
ρώ φέτος, δηλαδή κατά περίπου 95 εκατ. ευρώ. 

Υπό αυτές τις συνθήκες, παραµένει άγνωστος 
Χ το πόσα χρήµατα θα µπουν στα δηµόσια τα-
µεία µέχρι το τέλος του Ιανουαρίου, οπότε και 
λήγει η καταβολή των πέντε δόσεων του ΕΝ-
ΦΙΑ, και πώς θα καλυφθεί η «τρύπα» στα έσοδα.

Το ενδεχόµενο νέων µέτρων πυροδοτεί και 

η συζήτηση για τη διασφάλιση του πλεονά-
σµατος. Φέτος ο στόχος για πρωτογενές πλε-
όνασµα επισήµως κατά πρόγραµµα θα πρέ-
πει να διαµορφωθεί στο 1,75% του ΑΕΠ, ενώ 
το επόµενο έτος θα πρέπει να φτάσει το 3,5% 
του ΑΕΠ. Και εάν το φετινό ποσοστό πιαστεί µε 
ευκολία, διατυπώνονται επιφυλάξεις από τους 
Ευρωπαίους για τον επόµενο χρόνο - γεγονός 
που δεν αποκλείει την αναγκαιότητα των πα-
ρεµβάσεων. Το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, 
από την πλευρά του, επιµένει στην έκθεσή του 
ότι δεν θα επιτευχθεί ο στόχος για πρωτογενές 
πλεόνασµα 3,5% του ΑΕΠ το 2018 και ότι θα 
υπάρξει υστέρηση 1,3% του ΑΕΠ (ή 2,34 δισ. 
ευρώ). Αναφέρει, µάλιστα, ότι θα υπάρξει µε-
γάλη υστέρηση εισπράξεων φόρων 0,6% του 
ΑΕΠ ή 1,1 δισ. ευρώ. 

Αλλά και η εκπρόσωπος του Ταµείου στην 
τρόικα Ντέλια Βελκουλέσκου τοποθέτησε το 
πλεόνασµα για το 2018 στο 2,2%, ενώ ο στό-
χος είναι 3,5% του ΑΕΠ. Για µετά το 2022 ο στό-
χος για τα πρωτογενή πλεονάσµατα θα πρέπει 
να µειωθεί σε πιο βιώσιµα, όπως ανέφερε, επί-
πεδα - στο 1,5% του ΑΕΠ.
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Συναγερµός στο οικονοµικό επιτελείο
για την «τρύπα» των 730 εκατ. ευρώ

που καταγράφηκε στα έσοδα του Ιουλίου

ανησυχία
Εναν χρόνο 
νωρίτερα µπορεί 
να εφαρµοστούν 
οι περικοπές 
στις συντάξεις 
και η µείωση του 
αφορολόγητου, αν 
δεν αυξηθούν τα 
έσοδα

ΣΕ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ του ελληνικού αξιόχρεου κατά µία βαθµί-
δα, σε B- από CCC, προχώρησε ο οίκος πιστοληπτικής αξι-
ολόγησης Fitch, διατηρώντας θετική προοπτική. Ο διεθνής 
οίκος προβλέπει ολοκλήρωση της τρίτης αξιολόγησης χωρίς 
να υπάρξει αστάθεια. Η Fitch πιστεύει ότι η βιωσιµότητα του 
ελληνικού δηµόσιου χρέους θα βελτιωθεί σταθερά, υποστη-
ριζόµενη από τη συνεχή συµµόρφωση µε τους όρους του 
προγράµµατος και από το µειωµένο πολιτικό ρίσκο, τη στα-
θερή αύξηση του ΑΕΠ και τα πρόσθετα δηµοσιονοµικά µέ-
τρα που θα εφαρµοστούν έως το 2020.

Αναβάθμιση από τη Fitch

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ


